

ПРАВО, МИРОВОЗЗРЕНИЕ И ТРАДИЦИОННЫЕ ЦЕННОСТИ

*Кузьмянкова Дарья Витальевна
Кузьменкова Татьяна Николаевна*

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В данном исследовании описывается структура мировоззрения, оценивается влияние отдельных его компонентов на право современных государств. Особое внимание уделено характеристике отражения традиционных ценностных ориентиров в законодательстве.

Право – это система общеобязательных правил поведения, которые устанавливаются и охраняются государством, выражают определенный компромисс частных, общественных и государственных интересов и выступают в качестве регулятора общественных отношений. Право так или иначе основывается на определенном мировоззрении.

Мировоззрение – это совокупность взглядов, оценочных суждений и образных представлений о мире, обществе, человеке и его предназначении.

«В структуре мировоззрения можно выделить четыре основных компонента:

1) Познавательный компонент. Базируется на обобщённых знаниях – повседневных, профессиональных, научных и т. д. Он представляет собой конкретно-научную и универсальную картину мира, систематизирующую и обобщающую результаты индивидуального и общественного познания, стили мышления того или иного сообщества, народа или эпохи.

2) Ценностно-нормативный компонент. Включает в себя ценности, идеалы, убеждения, верования, нормы. Одно из главных назначений мировоззрения состоит не только в том, чтобы человек опирался на какие-то общественные знания, но и в том, чтобы он мог руководствоваться определенными общественными регуляторами.

3) Эмоционально-волевой компонент. Для того чтобы знания, ценности и нормы реализовывались в практических поступках и действиях, необходимо их эмоционально-волевое освоение, превращение в личные взгляды, убеждения, верования, а также выработка определенной психологической установки на готовность действовать.

4) Практический компонент. Мировоззрение – это не просто обобщение знания, ценности, убеждения, установки, а реальная готовность человека к определенному типу поведения в конкретных обстоятельствах. Полученные знания, сложившиеся убеждения, мысли, чувства, настроения, соединяясь в мировоззрении, представляют определенную систему понимания человеком мира и самого себя» [2].

Таким образом мировоззрение включает в себя основные жизненные позиции людей, их установки, убеждения, идеалы, ценностные ориентиры общества. Данные элементы мировоззрения отражаются на праве и, соответственно, на законодательстве конкретного государства.

Несмотря на процессы глобализации, которые влекут за собой в том числе и сближение различных правовых систем, определенная граница этого сближения отражается в мировоззрении конкретного общества. Более того, несмотря на глобализационные процессы, на современном этапе в законодательстве многих стран мира набирает популярность отражение мировоззренческого компонента, а именно акцент на собственных традиционных ценностных ориентирах.

Традиционные ценности можно охарактеризовать как нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение народа. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей (далее – Указ)» к традиционным ценностям России относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России [3]. В пункте 6 Указа сделан акцент на влиянии различных религий на формирование данных ценностей, при этом подчеркнута особая роль православия [3]. Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять государственный и народный суверенитет.

Ценностные установки народа могут непосредственно влиять на содержание законодательства, в том числе и на Основной Закон. В качестве примера можно привести Венгрию. В декабре 2020 года

парламент Венгрии принял поправки в Конституцию страны, которые защищают права детей на половую идентификацию с рождения и обеспечивают их воспитание, основываясь на конституционном самоопределении венгерского народа и ценностях венгерской христианской культуры [4].

Для белорусского общества также характерны свои традиционные ценности. Преломляясь сквозь призму законодательной техники, они прямо или косвенно отражаются в национальном законодательстве. В особой степени интерес к национальным ценностным ориентирам стал проявляться с принятием в 2022 году изменений и дополнений в Основной Закон. Обновленная Конституция Республики Беларусь уже в Преамбуле предусматривает опору на многовековую историю развития белорусской государственности, культурные и духовные традиции. Статья 4 Основного Закона закрепляет осуществление демократии на основе идеологии белорусского государства. Кроме этого, акцент сделан на ценностях традиционной семьи, а также на необходимости сохранения исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны [5].

Среди основных принципов формирования и реализации правовой политики Республики Беларусь, согласно соответствующей концепции, перечисляется принцип опоры на ценности и культурные традиции белорусского народа [6]. В данном документе также закреплены идеологические императивы правовой политики на современном этапе (государственный суверенитет и территориальная целостность, социальная справедливость, баланс прав и обязанностей человека и гражданина, социальная ответственность каждого, свобода и равенство, патриотизм, народовластие [6] и др.), которые также являются отражением национальных ценностных ориентиров.

Таким образом, очевидно влияние мировоззрения на право и законодательство современных государств. Преломляясь сквозь призму требований законодательной техники мировоззренческие установки, отражаются в конституциях, а также обобщенных актах концептуального характера и служат вектором для развития национальных правовых систем.

Список использованных источников

1. Понятие мировоззрения и его структура [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/1774367/page:2/> – Дата доступа: 14.11.2023.
2. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей [Электронный ресурс] :

- Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022, №809. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> – Дата доступа: 14.11.2023.
3. Венгрия меняет конституцию [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iarex.ru/news/78882.html>. – Дата доступа: 14.11.2023.
 4. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г., 27 февр. 2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
 5. Концепция правовой политики Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Республики Беларусь, 28 июня 2023 г., № 196 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.